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Веселин Парушев 

От сечащите и пробождащи оръжия за близък бой, използвани от 

кръстоносците на крал Владислав III Ягело по време на двата похода 
в българските земи, досега бяха познати от публикации или съобщения 

четири вида: саби, едноостри ножове, двуостри и едноостри мечове. 

Неотдавна в България беше открито едно непознато досега пробод­
но оръжие от арсенала на съюзническата армия. В хълмистата мест­

ност Фисека, на около 12 км на северозапад от Шумен, е намерена с 
металотърсач добре запазена шпага1 , която подобно на много други 

артефакти, откривани в Североизточна България, е принадлежала на 

войник от отстъпващите в различни посоки отряди на кръстоносците. 

Общата дъmкина на оръжието е 121 см (обр. l:а-е). Острието е с 

четири режещи ръба, а сечението му е ромб с конкавни стени. Дължи­

ната му е 106 см, широчината при основата - 2,3 см, а дебелината-
1,3 см. Предпазителят (дълъг 17 ,5 см) представлява хоризонтална 
„осморка" с кръгло сечение, като двете половини са раздалечени, 

а незатворените им краища завършват с топче. Зад него има друг 

предпазител със сърцевидна форма с размери 8,5 х 9 ,5 см, изработен 
от железен лист. Също от железен лист е направен калъф, покриващ 

основата на острието. В него е влизало устието на ножницата. Лицева­

та му страна е по-дълга (10,8 см) от опаковата (7,2 см), като вертикал­

ни ръбове оформят 6 стени, украсени с 3 водоравни пояса от двойни 
канелюри. Опаковата страна е гладка, по нея личи шев от ковашка за­

варка. Плоската дръжка с правоъгълно сечение е дълга 9 см. Накрай­

никът има форма на круша с размери 5,1 х4,5 см, разделена на 8 сег­
мента, подобни на резени и с гравирана украса. Занитен е върху 

кръгла пластина. 

Шпагата е прободно оръжие, чийто най-важен отличителен белег 

е тясното и дълго острие с два, три или четири режещи ръба и различ­

но сечение. Изследвачите основателно разглеждат този вид острие 
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Обр. 1: а-е 

като произхождащо от мечовете със силно изострен връх2 . През XIV в. 
в Западна и Централна Европа навлизат в употреба изработените от 

железни пластини доспехи, защитаващи гърдите, раменете, а по-къс­

но и ръцете на бойците, което довежда до промяна на формата на ос­

триетата на мечовете3. С течение на времето върхът им се заостря все 

повече. Островърхите мечове запазват широчината и гъвкавостта си, 

но тънкият им връх може да прониква по-лесно между пластините на 

броните и дори да ги пробива. Към средата на XIV в. се появяват ме­

човете със съвсем тесни остриета, с три или четири страни и силно 

закалени върхове, които не се огъват и чупят при сблъсък4. Този тип 
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меч, наречен „пробивач на брони", е познат във Франция и Англия с 

името estoc, а в Германия първоначалното наименование Bohrschwert 
се заменя по-късно от Pancerstecher5

. Меч от този тип, открит в Полша 
и датиран в XIV в. е наречен koncerz6. Не ми е известно унгарско на­

именование на типа, но той е известен в тази страна, както показват 

един екземпляр от Унгарския национален музей, датиран в XIV­
XVв., и едно изображение на владетел от миниатюра7. Ясно е, че 

тези мечове не се използват масово поради ограничената им функ­

ция. С тях могат да се нанасят само пробождащи удари, а решаващо 

значение в боя са имали сечащите удари. Ето защо това оръжие само 

допълвало екипировката на някои рицари или други кавалеристи, 

докато тяхно основно оръжие оставал най-често двуострият меч. Но­

вото оръжие за близък бой - шпагата, произхожда именно от „про­

бивачите на брони". Наименованието И произлиза от италианската 

дума за меч - spada, чийто корен е латинската spatha - дългия римски 

меч. Тя е създадена от оръжейниците на Запада с идеята да се запази 

пробивната сила на мечовете, но същевременно да бъде по-гъвкава 

и по-лесна за боравене. Съчетавайки дългото, тясно и закалено ос­

трие с вече скъсената и олекотена дръжка за една ръка, шпагата се 

превръща в прободно оръжие, подобно на „пробивачите", но много 

по-леко и по-лесно за боравене, а това определя и по-голямата му 

ефективност при схватки от седло и пешком. 

Специалистите са единодушни, че шпагата се е появила в началото 

на XV в. 8. За нейна родина се приема Италия, без да има категорични 
писмени и веществени доказателства за това. Най-ранните шпаги, 

описани в литературата, са от средата на XVI в. , тоест от времето, 

когато това оръжие добива популярност и все повече се използва от 

кавалерията и пехотата в Западна и Централна Европа. Павел фон 

Винклер посочва лекотата като отличителна черта на италианското 

средновековно оръжие9. Той отбелязва, че всички оръжейници в Ев­
ропа се стараят да създадат оръжия (включително и шпаги), които 

да следват формата на италианските и да не отстъпват на техните 

качества10 . 
Според Хайнрих Мюлер и Хартмут Кьолинг шпагата се появява 

вероятно в Италия"11 . Най-ранните публикувани италиански шпаги 

са от втората половина на XVI в. Трябва да се отбележи обаче, че кон­

струкцията на ефеса им12, както впрочем и на шпагите от други стра­
ни в Западна и Централна Европа13, е много различна в сравнение с 
разглеждания тук екземпляр. Само в изследването на Янош Калмар 

са посочени някои унгарски образци и изображения от XVI в., 
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които имат сходство с шпагата от 

Шуменско. Ако приликите между 

тях могат да подскажат еднаквия 

им произход, то отликите насочват 

към по-ранна датировка. По всичко 

изглежда, че шпагата от Шуменско 

е уникален представител на този 

вид оръжие, най-ранен от всички 

публикувани досега екземпляри. 

За да обоснова своите наблюде-

ния, ще сравня конструктивните 

елементи на оръжието от Шумен­

ско с тези на паралелите, определе­

ни от Я. Калмар като унгарски. 

Унгарското наименование на оръ­

жието - hegyestбr, означава остро­

върха кама (кинжал) и е познато от 

началото на XV в., като се среща в 
писмени извори от XV и XVIв. 14 . 
Вероятно понеже през XV в. шпаги­

те все още рядко се използват и 

производството им е ограничено, 

досега не са публикувани екземп­

ляри от това време. Оръжие, по­

добно на шпага, е изобразено на 
една надгробна плоча, датирана 

Обр. 2 

около 1430 г. 15 (обр. 2). Погребаният (Щибор младши) е бил главен 
интендант при двора на крал Сигизмунд фон Люксембург (1387-
1437). Привързано отдясно за колана на Щибор, се вижда островърхо 

оръжие, приличащо по-скоро на дълъг кинжал от западноевропейски 

тип. Острието е широко в основата, а към върха рязко се стеснява. 

Ръкохватката е права, но доста по-къса от тази на рицарския меч, 

който се вижда на лявата му страна. Не съм съгласен с мнението на 

Я. Калмар, че така е изглеждала шпагата по онова време. Западното 

влияние в изработката на това кинжалоподобно оръжие е безспор­
но. Изображението показва, че е напълно възможно по същото време 
в Унгария да се произвежда и друго оръжие, дошло от Западния 

свят - същинската шпага. Най-голям брой унгарски шпаги от XVI в. 
се пазят в оръжейния раздел на богатата етнографска сбирка Lan­
deszeughaus в Грац (Австрия), а също и в сбирките на Унгарския на-
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Обр. 3: а-г 

ционален музей в Будапеща и на музеите в Кечкемет и Сегед16. Ще 

сравня елементите на ефеса на шпагата от Шуменско с посочените от 

Я. Калмар екземпляри от Грац и Будапеща (обр. 3: а-г). Унгарският 
учен правилно отбелязва, че накрайниците на шпагите от XVI в. 
следват формата на накрайниците на западноевропейските мечове от 

този период17. От илюстрациите се вижда, че те са яйцевидни, сфе­

рични или шишарковидни. Същото се отнася и за шпагите в други 

сбирки, като към тези форми се прибавя и маслиноподобната. Шпа­

гата от Шуменско е „затворена" с крушообразен накрайник (обр. Je). 
След набиването му в готовата ръкохватка той е бил занитен върху 

кръгла пластина. За да постигне лекота и финес, оръжейникът разде­

ля „крушата" с дълбоки жлебове на осем резеноподобни сегмента, 

украсени от външната страна с гравиран орнамент „палмов клон". 

Крушообразните накрайници са характерни и за мечовете, открива­

ни в Западна и Северна Европа, откъдето са заимствани в оръжейните 

работилници на централната част на континента. В класификацията 

на Е. Оукшот типът „круша" е означен с буква Ти заедно с някол­

ко подтипа е датиран в периода 1350- 1500 г. 18 . Имайки предвид, че 
според специалистите шпагата се появява в началото на XV в., на­
крайникът на екземпляра от Шуменско със сигурност може да се да­

тира в това столетие и да се определи като западна заемка. Плоската 

форма на ръкохватката на оръжието е получена от уплътняването на 

желязната основа с тънки дървени пластини, покрити най-вероятно 

с кожени намотки. При шпагите от XVI в. не се срещат плоски ръ­
кохватки. Шпагите, определени от Я. Калмар като унгарски, както 
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и другите известни от литера­

турата екземпляри имат у дебе­

лени дръжки с елипсовидно или 

кръгло сечение, а също и таки­

ва със спираловидно усукан 

чирен. Следователно този еле­

мент от ефеса на шпагата от 

Шуменско може да се датира в 

XV в. Предпазителят на оръжие­
то представлява хоризонтал­

на, незатворена „осморка" с раз­

далечени половини. Този тип 

произхожда от Италия, от плос-

\. 

Обр. 4 

кия S-овиден предпазител на т. нар. венециански меч19. През XV в. 
този предпазител е широко разпространен в Централна Европа и 

най-вече в Унгария. Изследователят на средновековни мечове от 

Централна Европа Мариан Глосек посочва най-много находки от 

Унгария и подчертава местното им производство20. Според Я. Калмар 
S-овидният предпазител се появява в Унгария през втората четвърт 

на XV в., а към средата на същото столетие се датират първите саби 
със същия тип предпазител, познати в литературата като „унгарски 

саби"21 . Намереният край с. Доброглед, Варненско, меч с S-овиден 
предпазител маркира една от многото посоки на отстъплението на 

кръстоносците през 1444 г. 22 . Логично е да се приеме, че през втората 
четвърт на XV в. в Унгария се появяват и шпаги с предпазител тип 
„осморка". Предпазителите на някои унгарски шпаги от XVI в. са 
подобни на предпазителя на шуменския екземпляр - незатворени 

„осморки", завършващи с малки топчета23 . Други унгарски шпаги 

имат предпазители с форма на затворени „осморки". Една рисунка 

на герб на унгарски благородник, датирана в 1540 г. , показва шпага 

с „осморка", привързана от дясната страна под седлото ( обр. 4). Виж­
да се, че все още това оръжие се носи на дясната страна, тоест къ­

дето стои допълнителното прободно оръжие на средновековния ка­

валерист от Централна и Западна Европа - кинжал, меч пробивач 

или шпага. Двуострият меч продължава да е основното сечащо и 

прободно оръжие. Вторият (сърцевиден) предпазител на шпагата 

от Шуменско е осигурявал допълнителна защита на пръстите на 

ръката. Пластината може да бъде кръгла или многоъгълна, както 
се вижда на посочените образци от XVI в. Според Я. Калмар тя се 
налага като унгарска специфика24. Следователно и предпазителят на 
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Шуменската шпага, който е комбинация на „осморка" с пластина, 

потвърждава унгарския произход на оръжието. За унгарско решение 

може да се приеме и разполагането в основата на острието на закрит 

метален калъф за устието на ножницата. Подобен калъф се вижда 

само на унгарските паралели от XVI в. (обр. 3: а-в). Според Я. Калмар 
той предпазвал острието от проникване на влага. 

Въз основа на направения коментар мога със сигурност да датирам 

шпагата от Шуменско във втората четвърт на XV в. Обстоятелствата 
на нейното откриване позволяват тя да се свърже със сигурност с по­

хода на Владислав III Ягело през 1444 г. Шпагата има несъмнено ун­

гарски произход и е била един от малкото екземпляри от този вид 

оръжие, които някои кавалеристи от обединената армия са предпочели 

да включат в своето въоръжение. 
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А HUNGARIAN RAPIER OF А CRUSADER 
PARTICIPATING IN ТПЕ CAМPAIGN OF 

IONG VLADISLAV ПI YAGELLO 
FROM ТПЕ YEAR 1444 

Veselin Parushev 

Abstract 

The report makes а review of а unique find fro1n the Shoumen region 
representing а well preserved fighting rapier. The fencing weapon exhibits 
positively comшon features and particulars with certain Hungarian 
specimens fro1n the l 6111 с. Having analyzed its co1nponent elements, 
the author has co1ne to the conclusion that it belongs to the earliest 
representatives of this weaponry type and can Ье defined as the earliest 
among the found so far. Its dating to the second quarter of the l 51h с. , 
further enhanced Ьу the circumstances and whereabouts of the rapier 's 
discovery, appears conducive for the unambiguous ascertainment about 
its relation to the Second Crusade of King Vladislav III on the Bulgarian 
lands having taken place in 1444. This particular Hungarian rapier has 
remained as а vestige and testi1nony about the retreat of the spreading into 
various directions survived Christian warriors ensuing from their defeat 
near the town of Varna. 

(Translated Ьу M iglena Pletnyova) 
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